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《第四章 多彩的光》复习教案
教学目标
1．知道光沿直线传播的条件及光速，理解光的反射定律。
2．知道平面镜成像特点及应用。知道光的折射定律。
3．了解色散现象，知道色光的三原色和物体的颜色。
4．了解凸透镜和凹透镜，以及透镜的焦点和焦距。理解凸透镜成像的规律。
5．了解眼睛成像原理，以及近视眼、远视眼的成因和矫正。了解生活中的透镜：照相机、投影仪、放大镜、显微镜和望远镜。
教学重点
进一步探究关于光的相关知识。

教学难点

系统掌握全章知识，形成知识结构。

课时安排

1课时

课前准备

课件

教学过程

一、导入新课

对照复习目标，回顾第三章知识要点，想想自己对哪些知识的掌握还不够熟练？
这节课，我们就一起来研究复习《第四章  多彩的光》的相关知识。（板书课题）
二、自学互研

（一）识别生活中的各种光现象
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1．如图所示，小明将一枚硬币放在碗的底部，眼睛在A处恰好看不到它。

(1)小明看不到硬币，这是因为光在均匀介质中沿直线传播；

(2)将平面镜放到碗边适当的位置，小明在A处通过平面镜看到了硬币的虚像，这是利用了光的反射现象；

(3)沿碗壁缓缓向碗中加水，小明在A处也能看到硬币的虚像，这是利用了光的折射现象。

（二）光学作图
2．如图所示，潜水员的眼睛在水下A点处，B点有条小鱼，C点有只小鸟，请作出潜水员观察鱼、鸟的光路图。
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3．如图所示，MN为凸透镜的主光轴，A为蜡烛，A′为蜡烛在光屏上所成的像，根据凸透镜成像原理确定凸透镜的位置，并将凸透镜画出来。

[image: image3.png]



规律总结：
凸透镜成像的动态规律
1．成实像时，物距变小，像距增大，像也变大。
2．凸透镜成像时，若透镜不动，物体垂直于主光轴上下移动时，像反向移动；若物体不动，透镜垂直于主光轴上下移，像同向移动。
独立完成知识板块一、二、三；教师巡视，根据完成情况挑选3组同学带领大家分别学习知识板块一、二、三。其他同学补充或纠错。
组织好方案一、二的探究活动，各组学生回顾并思考，小组长汇总讨论结果，教师巡视各小组讨论情况，选择较好的两组在全班进行展示，师生共同评估，得出一致性的结论。
对照复习目标思考：
1．今天我学到了什么知识？
2．我掌握了哪些研究方法？
3．我还存在的疑惑是什么？
（三）实验探究
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4．如图所示，将茶色玻璃板作为平面镜竖直放置在一块平板上，并准备了两个相同的棋子A和B、刻度尺、铅笔等，用来探究棋子A在平面镜中成像的特点。

(1)实验操作要解决两个问题：

①如何确定像的位置？

②如何比较像和物的大小？

(2)为了研究像和物到镜面距离的关系，应多次改变棋子A的位置(物到镜面的距离)，重复实验。

(3)实验表明，像与物相对于镜面对称。

5．小明利用如图所示的装置对眼睛的成像原理进行探究，凸透镜的焦距f＝10cm。
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(1)实验前，必须将烛焰、凸透镜、光屏三者的中心调整到同一高度上。

(2)图中的凸透镜相当于眼睛的晶状体，光屏相当于眼睛的视网膜，此时应将光屏向左移动，光屏上才可接到一个清晰的倒立、缩小的实像。

(3)若进一步探究远视眼的成因，小明应更换一个焦距更大(选填“更大”或“更小”)的凸透镜进行对比实验分析。

三、合作探究
1．对学

分享独学1～5题：(1)对子之间检查独学成果，用红笔互相给出评定等级。(2)对子之间针对独学的内容相互解疑，并标注出对子之间不能解疑的内容。
2．群学

小组研讨：(1)小组长先统计本组经对学后仍然存在的疑难问题，并解疑。(2)针对将要展示的方案内容进行小组内的交流讨论，共同解决组内疑难。

四、交流展示
方案一　回顾本章重要的实验有哪些？其具体内容是什么？

方案二　总结本章重要的研究方法有哪些？

五、板书设计
第四章  多彩的光

1.识别生活中的各种光现象
2.光学作图
六、教后反思


